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摘  要

货币资金是中小企业展开各项经济活动的根源，货币资金管理是企业平稳运行中的基础，对于企业的经营以及发展有着极其重要的作用。企业如果在经营过程中发现货币资金出现短缺或不足的情况，或者货币资金管理存在问题，那么这种情况一定会是企业发展途中的绊脚石。
本文结合货币资金管理的性质，对深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司在货币资金管理存在的问题进行了分析并提供了相应的措施，希望能为深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司以及其他的中小企业经营工作提供一些借鉴和参考。
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第一章  绪   论

1.1 货币资金管理的背景分析

货币资金里面包括库存现金、备用金、银行存款等。其他货币资金包括外埠存款、银行汇票存款、银行本票存款、信用证保证金存款、信用卡存款、存出投资款等。是企业在运营过程中的一种货币形体的资金，是企业资产中极其重要的组成部分，更是企业开展各项经济活动的重要基础。

货币资金管理对于企业的经营有着极其重要的作用，如果不好好的进行货币资金管理那么对于企业的长久发展一定是一个很大的拦路虎。货币资金所具备有的属性，是强调企业在进行经营管理的途中，与外界的交易都要通过货币资金来实现，资金的收付在企业经营活动的所有环节都有体现，但是一旦货币资金链出现了问题，那么企业的正常运营就会受到影响。

1.2 本课题的研究意义

货币资金管理，一是企业经营者对自己在经营过程中对货币资金能把握资金具体流动的使用情况的一种货币资金管理办法；二是货币资金管理的好的话可以避免资金不必要的浪费问题；三是货币资金管理能有效的提高货币资金的利用效率。

对于深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司（下面简称伟坤达公司）来说，货币资金作为公司资产的重要性，不仅仅体现在他具备的流动性很强，他的风险系数也是很高。

不管是大公司还是小公司，不管他的经营规模是还是小，他们的生产经营都离不开货币资金的辅助，也正因为货币资金的特殊性，使得货币资金管理的问题比较多。货币资金管理问题必须得到正确的解决方式，这样才可以让企业更好地发展下去，在这种中小企业货币资金管理不成熟的情况下，货币资金的管理与控制便显得极其重要，本来像深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司这种中小企业相对于其他的大企业经营规模和竞争能力就比较弱了，如果在这种情况下还不好好的对货币资金管理进行有效的管理，那么企业是很难长久的经营下去的，中小企业不比国有企业经营模式那么成熟，内部控制那么好。中小企业在货币资金管理这方面始终是不太成熟。

第二章  伟坤达公司货币资金管理存在的问题

对于深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司而言，货币资金是保证企业能够正常运转的一个重要保障，中小企业都有着货币资金流动性高，应用程度广的相同特点。在货币管理过程中难度比较大，不少企业就是因为没有好好的规范货币资金管理的内部控制，缺乏有效的收支管理才导致了公司在后续经营过程中产生及其严重的后果。

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司如果在货币资金管理在存在问题又不采取措施解决的情况下，那么对这个企业后续的经营发展一定是一个很大弊端。如果做好货币资金管理那么对于深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司而言，也是深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司与市场竞争的一个重要的武器，货币资金直接关乎到企业的未来发展，所以要重视起来，好好的对企业资金管理存在的问题进行解决。

2.1缺乏规范的内部控制

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司缺乏规范的内部控制。

内部控制是公司在经营过程中重要的管理制度，其中在《会计法》中就有明文要求企业应该完备公司的内部控制制度。建立公司内部控制制度。建立完整有效的内部控制制度对于公司的发展有着及其主要的作用。而货币资金是深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司财产的重要组成部分，是公司中流动性最强的一种资产，也是惟一能够置换为其他类型资产的资产。

2.2缺乏有效的收支管理

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司缺乏有效的收支管理。

我现在实习的伟坤达建筑安装工程有限公司在对库存现金进行收支过程中，就存在着日常出入金额记录不完整以及不规范的情况。货币资金主要有两个方面，第一个是银行存款，第二个是库存现金，有很多和深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司一样的中小企业就是因为在这两个货币资金管理中缺乏相应的知识储备，所以才导致了公司在货币资金收支管理过程中存在一定的问题，影响了货币资金管理的效果。

2.3缺少专业的会计人员

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司缺少专业的会计人员。

我国目前的中小企业大多数都基础比较弱，底子比较弱，规模相对比较小，大多数小公司的货币资金管理能力也比较差，这个样子会对公司的长期经营发展产生比较大的制约。

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司从人员基础方面来看，雇佣的会计人员专业素质和技能存在缺陷，不具备有胜任现在市场经济环境下复杂的财会难题的能力，在这种情况下如果还不增加专业的会计人员，那么公司是很难实现看得远，持续长久的发展下去的，企业就算在节省也不能在财务人员这方面节省，专业的会计人员对于企业以后的发展，就有着重要的作用的。

2.4缺少良好的会计监督

不管企业是大是小，每个企业都必须有良好的审计监督人员。

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司和其他的大型企业相比较，缺少了良好的审计监督。

深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司不能因为觉得自己的经营规模比不了其他的大型企业，就放松警惕。不进行审计监督不增加良好的审计监督；又或者是中小企业具有内部审计监督，但是审计人员存在着依法审计意识不强的问题；依法审计的法律法规不是特别具体；审计队伍的数量和质量不足等问题；对于这种情况一定不能凑合，一定要找一个良好的审计监督人员，一个企业有良好的审计监督对于今后的发展有着极其重要的作用。

第三章  伟坤达公司货币资金管理存在问题的有效对策

3.1加强内部控制

 不规范的资金使用会影响到深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司的效益和公司的可持续发展。

所以应该从公司货币资金的支出，收入和公司备用金这三个部分添加专业的内部控制。建立企业货币资金内部控制制度，增强监督制度这几个方面来规范深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司企业货币资金内部控制。

 3.2加强收支管理

  深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司的问题是没有做好有效的入账管理和收支审批，忽视定期的现金盘点，使得库存现金管理制度无法得到有效落实。

   深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司应当进行有效的收支管控，做好收支审批，定期现金盘点，这样下去企业的货币资金管理效果才会得到显著提升。

3.3增加专业的会计人员

增加专业的会计人员，就可以给予经营者正确观点，让经营者能够更好地通过报表看见自己现阶段经营的不足，以及自己对于货币资金管理中存在的问题。

增加专业的会计人员，经营者就可以通过专业的会计人员提供的数据，对自己的公司进行有效的管理，这个样子下去对于企业的经营就会大有帮助。因此，中小企业一定要采取措施，加强重视，增加专业的会计人员。

3.4加强审计监督

良好的审计监督可以给企业的不好风气提供整顿，让企业更好地发展。

所以企业对货币资金管理过程中应该增加良好的审计监督，良好的审计监督人员可以让企业看到自身存在的问题，依法全面提高企业审计水平，让企业的经营更上一层楼。

第四章  优化利用货币资金的措施

解决完深圳市伟坤达建筑安装工程有限公司面对的难题，那么最后就应该好好的优化资金，不好好的优化资金利用就会让资金闲置又或者利用效率低，所以要优化货币资金使用得从以下两个方面入手，达到实现中小企业资金链优化。

4.1加强货币资金的安全控制

货币资金一直是企业生产经营过程中流动性最强的资金，对于任何一个企业来说最活跃，控制风险最高的资产就是货币资金。货币资金是公司赖以生存和发展的基础。货币资金如果没有好好的进行安全控制，对于企业的经营和发展有着很大的弊端，因此，必须要提高货币资金的使用效率，增强货币资金管理的有效性。

要加强货币资金的安全控制就要从加强货币资金管理开始，加强货币资金安全管理，可以让货币资金更好地发挥他的作用，要加强货币资金安全控制首先需要建立一个健全完整而有用的货币资金内部控制制度，其次规范收支的流程，狠抓货币资金的日常管理。以此来达到货币资金的安全控制的目的。

4.2优化利用资金

要想优化的利用资金，公司就得制定完善的货币资金管理预算制度，做好货币资金使用状况的预算，让货币资金更好地发挥他的作用，有很多企业就是因为没有做好货币资金预算才没有持续长久的经营下去，我们要想企业长久的经营下去就要按照货币资金管理的规章制度，做好资金流向的合理分配，以此来确保各项工作能顺利实施。
货币资金的有效预算能使企业经营人员对货币资金使用情况进行控制，以此提高货币资金的利用率，对中小公司在货币资金管理过程中存在的问题进行比较有效的解决，从而完成企业内部货币资金的优化配置，这个样子可以有效规避财务危机，实现中小企业的长远、快速发展，同时又可以减少货币资金的闲置与浪费，又可以提高企业在生意场上的竞争力。
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