
摘  要

民以食为天，人类史就是一部饮食文化史，人类的饮食习惯，用餐习惯作为复杂社会文化的行为事像，有着丰富的历史内涵。人类活动的区域决定了餐饮文化和文化地域性。中西文化差异造成了中西方饮食文化的差异，中国注重天人合一，而西方则注重以人为本。

本文首先介绍中西餐饮文化，进而分析中西餐饮文化的差异，并从中西方宴请安排、饮食特点、烹饪方式和餐具等展开分析，最后分析西方对中国饮食文化的影响。主要目的就是希望中西方文化在发展的过程中能够在保留各自特点的基础上相互融合，了解中西方饮食文化差异目的是为了更好让中西方在商务交往友好交流。
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引  言

中国是一个文化博大精深、源远流长的大国，中国的烹饪文化对人类历史做出了极大贡献，在世界全球化的影响下，西方饮食文化不断与中国传统饮食文化发生碰撞并相互交融，逐渐发展出了一些新颖的饮食文化和消费方式。

中国有一句俗语：“民以食为天”，在中国人不断的探索和生产中，产生了不同的地方饮食文化，有很多具有地方风味的的食物和佳肴。

中国素有“烹饪之国”之称，烹饪不仅是一种技术，更是一种艺术，是一种文化，是中国各族人民上下五千年来的智慧的结晶。是中国传统文化的一个重要的组成部分。 

首先，中西方饮食需求不同。这种现象是由于中西方哲学思想的差异，中国人重视味道，人们对食材的选择丰富多彩，这种现象也反映在日常交流之中，如家庭宴请，当主人将菜肴端上桌面，总会加一句：“菜不一定符合你的口味，请多多包涵。”而西方人则重视饮食科学，饮食科学即讲求营养，所以西方饮食以营养为主，特别讲求食物的营养成分，脂肪，蛋白质，碳水化合物，维生素，卡路里是否恰到好处，有无其他副作用。而菜肴的色香味则往往被忽略。西方强调科学与营养，所以在烹饪的过程中都严格按照科学规范行事，例如牛排的配菜往往只有番茄，土豆，生菜等几种。

随着世界一体化，许多新颖的事物涌入国门，其中当然也包括饮食文化。当今社会，许多人都抱着尝新的心态，去尝试不同国家的食物。但真正了解饮食文化不同之处的人却不多。为了增强各国文化之间文化的交流，我们更有必要去了解中西方饮食文化的差异，因此，总结出一些中西饮食文化的特点，并努力给大家提出中肯的建议。

第一章  中西餐饮文化概述

1.1中国饮食文化

1.1.1美感

中国的烹饪，不仅仅是技术精湛，更讲究菜肴的美感，注意食物的色、香、味、形、器的协调一致。对菜肴的美感的表现是多方面的，无论是一个胡萝卜，还是一颗白菜心，都可以雕刻出美丽的形状，例如人偶等，独树一帜，到达色香味俱全和谐统一，给用餐的人们以视觉，物质，口感高度的统一享受。这机会中国烹饪文化中追求的美感。

1.1.2食医结合

我国的烹饪技术，与医疗有着密切的联系，早在几千年前，就有食疗法的存在，利用食物原料的药用价值，做成各种美味的佳肴，到达治疗疾病的目的。例如广东的“老火靓汤”、以及“广东凉茶”等。在古人记载里强调进食也要考虑到季节，气候等因素。这些思想传承到现在，例如，不吃反季节蔬菜，水果等。孔子曰：不食不时，其中就包括一：不吃反季节食品，二：准时就餐，当代社会的人类的就餐时间都很相似，可见，中国饮食文化与医结合。

1.2西方饮食文化

1.2.1西方饮食观念

由于中国和西方具有的哲学思想存在着一定的差异, 所以西方人在饮食上也与中国有着非常大的差异。西方人的餐饮文化中重视的是科学性营养, 科学性主要讲的是西方人更关注饮食的相互搭配和营养搭配情况, 也就是说西方的饮食一般以高营养为标准, 而中方则是以味道为标准，很多西方人在搭配和制作演示的过程中讲究的是物质之间的营养成分,西方人在就餐过程中需要考虑摄入的营养是否足够，而这些都是烹调中最大的学问。
在西方的餐饮中, 主要的特点如下:首先就是以肉食和面食为主, 西方人经常在饮食过程中喜欢吃牛排, 牛排的几分熟就是西方人所谓的肉食；第二点就是面食, 西方人在进食过程中主食都是意面；而第三点就是冷,西方人的每一杯水，饮料，都需要加入冰块；像中国人喜欢喝温水，坐月子等，反之西方人则没有喝热水的习惯，第四则是方便、快捷、大众化, 因为西方人的工作比较繁忙, 同时西方大多数国家也是快节奏城市, 因此在饮食过程中对于饮食的时间和速度有着一定的需求；同时西方的调味料与中国有着一定的差别,西方经常使用奶油、柠檬等,而中国则经常使用食盐、酱油、蚝油和醋等。

1.2.2西方宴请饮食特点

在西方国家中宴请的饭菜也具有一定的特点, 在西方国家有朋友聚餐时会选择在晚上或者节假日举办, 主要是为了食参加者在时间上感到方便，为了合理利用时间，不影响参加者的工作。但是聚餐的材料和食品则会选择大家共同贡献的方式, 也就是说每个人在参加聚会的时候都带材料, 很少有主人要求宾客自己带菜来做客。还有一种称为聚餐, 这也是西方国家比较常见的形式，主人仅仅提供场地，饮料和酒水还有一些非常简单的食物, 例如：奶酪、炸薯条和三明治，鸡尾酒，不会给宾客提供饭菜。所以能够看出在西方国家他们仅仅是在聚会的过程中简单的为了饱腹而参与到饮食活动中, 主要的则是交流，结交新的朋友, 这也是一个交换信息的最佳场所。吃的东西虽然不可缺少, 但是却不是最重要的。而在中国一般的聚餐都是以吃为主, 当晚餐开始时，主人会热情的让宾客品尝菜肴，与客人赞美菜的美味。这些都是西方国家宴请所具有的饮食特点。

综上所述，饮食文化是人类在饮食方面的创造行为及其成果，一个民族的特质，往往能够形成一种独特的饮食文化，为了增强各国文化之间的交流的取长补短，我们更有必要去了解中西方饮食文化的特点。

第二章 中西餐饮文化的差异

中西方由于地理位置和社会发展的悬殊在很多方面都存在着较大的差异，致使在交际中会遇到各种问题，而这些差异中餐饮文化的不同尤为突出，因为饮食与每个人的生活都息息相关。

2.1餐桌礼仪的不同

中餐餐桌是圆桌，西餐餐桌是长方桌，一圆一方，彰显不同的文化差异。

中国人到餐馆是一个重要的交际行为，一般都是由一个人做东，大家一起围在一张圆桌，谈天论地，便于交流，圆桌是最适合中国人交流方式的餐桌。而一方的餐桌则是方桌，但西方人注重的是一对一的交流，方桌交流起来可以四目相望，真挚专一，欧洲人认为交谈时一边跟对方讲话，一边回应其他人，是对人的不尊重，方桌则最适合欧洲人的交流方式。

2.2上菜顺序

一顿标准的中餐，不管什么风味，上菜的次序大致相同，通常，中餐一般讲究：先凉后热；先炒后烧；咸鲜清淡的先上，甜的味道浓郁的后上，最后是主食。

西餐的上菜顺需则是开胃菜，汤；副菜；主菜；蔬菜类菜肴，甜品，热饮。与中餐有许多不同之处。

2.3烹饪方式

中国人，利用煎煮蒸炸炒等各种烹饪方式，尽其所能追求菜肴的色香味俱全；而西方人的烹饪方法与中国人比较则简单很多，西方人不太在意菜肴的颜色和造型，而是把注意力集中在怎么尽量保留食物的营养价值上，从烹饪方式，我们可以看出中国人注重形式，西方人注重内容。

2.4餐具

中国人使用筷子时有较多讲究。例如：不可将筷子插入饭碗，因为这是祭祀的方式；不可咬着筷子留声，即不要将筷子的一端含在嘴里，发出声响，这种行为被视为缺少家教。西餐餐具包括刀、叉、勺、玻璃杯、碟等。

综上所述，大家应该对中西方饮食文化有着一定的了解，因此，在面对来自异国饮食文化的时候，能够根据自身的情况有所取舍，不可对外来文化盲目排斥，西方的饮食的确值得一尝，会有一种全新的感觉。

第三章 西餐饮食文化对我国饮食文化的影响

3.1烹饪调味料的应用的影响

目前，在中餐中也大量借鉴了西餐调味料，在肉类腌制上采用了西餐调料中的海盐，黑胡椒；蔬菜类烹饪调味料采用了西餐调料中的咖喱酱，奶油汁等。通过西餐调料在中餐的广泛使用，开发出了各种新的中国菜式。

3.2烹饪方法的相互影响

中餐做菜方式的丰富、精细是西方国家无法比较的。但在快节奏的社会生活中，费时的做菜方法已无法满足人们的需求。比起中餐的烹饪，西餐烹饪更为简单，在西餐烹饪文化的影响下，中餐也开始对烹饪技法改变，通过应用西餐烹饪技法，开发出了一系列“西菜中做”的菜式。

3.3饮食习惯的影响

受中西方文化差异的影响，中国人和西方人在饮食习惯上也有着较大差异。但在西餐饮食文化的影响下，中国饮食习惯中的餐具使用、就餐礼仪及就餐习惯等方面正在悄然发生变化。

3.3.1餐具

中国人及大多数亚洲人的餐具都是筷子。而西方人用餐的工具则是刀叉，筷子与刀叉反映出了东西方不同的饮食习惯，也体现了东西方生活观念的差异。

随着文化的不断交融，不少的中餐餐厅在食用名贵的菜肴时，也会使用刀叉，并使用西餐中的高脚杯饮用酒水。

3.3.2礼仪

中国人吃饭喜欢帮客人夹菜，招待客人。而西方人用餐则喜欢安静，注重自己的用餐礼仪，不会在用餐时发出声音。在宴请时，西方人会将客人安排在右边，而中方则安排在左边，西方的宴请座位要男女之间间隔开，男士还会帮助女士拉开凳子。在中餐上，酒是为了表示对宾客的尊重，而西方人用餐则不主张饮酒。

3.3.3就餐习惯

中国人的就餐习惯是共餐制度，而西方人就餐时，是分餐制，他们的食物是单碟单盘的。

西餐的分餐制对中餐也产生了较大影响，逐渐改变了传统的“共餐”饮食习惯与心理，分餐制更加卫生，能有效避免一些疾病的传染，随着人们健康意识的不断增强，近年来，在很多的餐厅中，也开始推行“公筷食法”。

综上所述，中西文化的差异性尤其是就餐习惯，用餐方式等几个方面的不同直接导致了中西饮食文化的差异性。随着时代的不断发展，中国的烹饪会吸引更多的人汇聚到中国，了解中国的饮食文化，中国的饮食文化如同中国文化一样必将传播的更加深远。

结  语
我国虽然是一个历史悠久的大国, 但是在部分餐饮文化上还有着落后的现象, 同样西方国家也是如此。所以只有两种饮食文化取长补短才能够长期发展, 就如上文所研究的内容所说，我国在饮食的过程中以面和饭居多, 而西方国家在饮食过程中则以肉居多, 这也是两国的地域差异造成的。所以在未来的发展过程中, 两个国家就可以选取自己的优势方向进行文化内涵包容, 能完善两个国家餐饮文化的不足，也能够为两个国家的共同发展做出良好的贡献。

然而如今的中餐中也融入了西式元素，西餐中处处彰显中国风，这是一种新型的饮食文化模式，中西合璧的饮食文化队伍将会越来越壮大，人们也可以通过了解饮食文化了解这个世界。
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