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摘    要

攻击性行为是指个体对他人进行言语和身体攻击的一种心理倾向和人格缺陷表现。随着时代的快速发展，如今大多数的孩子都是家里的宝贝，家长对孩子的万般宠溺是常见的问题之一，所以导致一些家庭教育不当，使幼儿心里上出现了一些不良问题，其中的攻击性行为就是幼儿常见的不良行为，攻击性行会影响幼儿人格和良好品德的形成，不利于幼儿的健康成长，所以如何正确教育幼儿改善幼儿的攻击性行为，是摆在教育面前的一个重要课题。在本文中，我探讨了幼儿攻击性行为的类型和幼儿攻击性行为的成因，从幼儿攻击性行为的根本原因，家庭教育，社会环境的影响和幼儿攻击行为的教育策略分别是创设一个适合幼儿发展的良好环境，努力为幼儿提供多种形式和途径发泄内心压力，教师要教会幼儿自我控制策略，加强幼儿的亲社会行为，从而正确引导幼儿的行为发展。
关键字：攻击性行为；成因；幼儿教育对策
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第一章  幼儿攻击性行为概述

1.1攻击性行为的含义

攻击性行为作为反社会性行为的一类表现方式，就是一类有意伤害别人，不被社会所认同的行为。在幼儿中属于一种不受欢迎的情况，就是一种时常产生的一类不良活动，因为幼儿在身心成长阶段中并未建立强大的社会适应能力，社交关系发展不和谐。因为孩子的年纪不大，身心发育不完善，容易发生攻击性行为。比如，一个孩子为了实现自已的愿望，推搡，殴打另一个孩子。幼儿的攻击性行为常表现为殴打，骂人，推搡，踢人，抢劫他人等。攻击性行为是幼儿个体社会化发展的一个非常重要的方面。这类行为的产生不只影响到幼儿性格与品质的成长，并且还是个人社会化成败的主要标志。如若幼儿这种行为无法获得纠正而频繁发生，强度增强，这种攻击性行为发展到成年后很可能转变为犯罪行为。

1.2幼儿攻击性行为的发展

1.2.1 1-3岁幼儿行为的发展

早在1977年，美国心理学家霍姆伯格就对12-24个月的幼儿进行了社会交往模式发展的研究。结果发现，他观察到12-16个月婴儿的行为一般被认是破坏性或冲突性的。幼儿攻击性行为明显出现的时间在两岁左右。

1.2.2 3~6岁幼儿攻击性行为的发展
攻击性行为在2岁后迅速发展，5岁以后明显下降。在学龄前年龄，攻击性方式随着年龄的增长而变化。身体攻击逐渐减少，话攻击逐渐增多。

第二章 幼儿攻击性行为的类型

2.1按攻击性行为表现分类

按照这种行为的表现方式，能够分成直接身体攻击、直接言语攻击与间接攻击三种。第一种就是个人通过肢体动作，比如拍打、踢打、口咬、手捏、撞打、争夺他人财物等，直接对于他人做出攻击行为。第二种就是利用语言对他人进行攻击，比如谩骂、侮辱、嘲讽、为他人起外号等。而第三种就是个人利用第三方对于他人做出的攻击，比如诋毁疏远或者组织他人拒绝对方。

2.2攻击性行为功能分类

按照这种行为的功能加以划分，主要包括反应性与主动性攻击两种。第一种就是由某种情景线索引起的攻击性行为，如捆绑或阻拦引起的激怒引起的攻击性行为，恐惧引起的攻击行为，为维护自身身份或防御对手而采取的攻击性行为等。它就是为了解决外界威胁的体验，进而形成一定的情感因素，比如生气，发火，失控等行为。主动攻击是指个体不受直接挑衅或鼓励，而是将攻击视为实现理想目标的有效途径，如强迫，控制，威胁同伴以达到目标。反应型攻击与主动型攻击可以出现在同一个个体中，通常一个为主，一个为辅。

虽然攻击行为可以分为不同的类型，但类型之间存在重叠，如今，针对幼儿攻击行为的探索，就是根据表现方式进行划分，包括身体攻击，语言攻击与关系攻击，还有根据功能划分包括反应性与主动性攻击两种。

2.3按攻击行为动机分类

按照这种行为的动机加以分类，主要包括工具性与故意性攻击两种。第一种就是幼儿为了达到自身目的而做出伤害他人的行为。比如碰撞，抓住，推到同伴，抢玩具伤害他人导致他人生气等，在幼儿园短暂的实习过程中，我发现一些小班的孩子特别喜欢通过抱怨，故意攻击，对别人大喊大叫，扔东西等方式吸引起别人的注意，尤其是老师的注意。孩子离开父母会产生焦虑，恐惧和不安感。因此，他们会变得不快乐，抑郁，自闭的性格会变得内向，而一些年幼的孩子会变得坚强，硬朗，从而出现攻击性行为。敌意攻击是指一般由疼痛或不安引起的情绪性行为。他们是为了对于他人进行打击和报复。他们也被称为人为攻击。

虽然幼儿的攻击性性行为可以分为不同的类型，但一些研究人员研究了幼儿攻击性行为，相关结果表明，幼儿在两岁至四岁，身体性攻击行为不断变少，语言攻击情况也在不断增加。而到了三岁左右，幼儿的拍打和踢打问题不断增加；在三岁之后，做出身体攻击的次数不断变少，然而语言攻击问题却在不断增加。与此同时，男生的攻击次数明显超过女生。从各种攻击角度进行分析，男生的身体和语言攻击明显超过女生，女生的间接供给行为明显超过男生。

第三章 幼儿攻击性行为的原因

3.1幼儿攻击性行为的根本原因

3.1.1父母惩罚

通过相关研究能够看出，当幼儿出现攻击性问题之后，他们的父母会做出一些惩罚，并且他们惩罚幼儿的方式众多，按其严重程度可分为温和惩罚和严厉惩罚。轻微惩罚包括打屁股、打手、打胳膊等，而严厉惩罚包括用手拍脸或者拍头部，捏打、拧耳朵，使用鞭子、木棍进行惩罚。惩罚对攻击性和非攻击性幼儿的影响不同。惩罚对非攻击性幼儿可以抑制攻击性的发生，但对于攻击性幼儿却不能抑制攻击性行为，反而会加重幼儿的攻击性行为。

为了纠正孩子的错误的行为，建立家长权威，众所周知，我国传统教育观念倡导“棍棒下出孝子”，“不打孩子不成器”的严厉教养方法。最近这些年以来，虽然人们的学历水平与幼儿的权利都有所改变，然而现实生活中家长惩罚子女的问题还是较为常见。尽管这类严厉的管教在短期内能够解决幼儿的不正确行为习惯，然而中外学者的研究证实这类惩罚行为无法推动幼儿身心健康成长。大部分受到家长惩罚的幼儿，尤其是遭受较重惩罚的幼儿，会表现出更多的违纪，说谎和攻击性行为，还可能在成年后表现出不善于表达，冷漠孤独，缺乏创造力的人格特质。幼儿就是一种独立的个体，家长没有权利惩罚子女。联合国大会出台的《幼儿权利公约》提出幼儿享受生活、学习与生活的权利，而且实施相应的措施保证幼儿的权利不会受到影响，不会受到各种形式的藐视与惩处。
近年来，国内外对青少年被惩罚行为研究较多，父母惩罚对孩子的负面影响具有累积效应。学龄前是幼儿和父母建立亲子关系依恋的关键期。如果此时惩罚频繁发生，会在一定的程度上破坏良好依恋关系的建立，强化幼儿的攻击行为，从而影响婴幼儿的发育。

3.1.2型号

善于模仿是孩子最突出的性格特征之一。孩子善于模仿别人的语言和动作。目前幼儿处于模仿时期，存在一定的猎奇心，由于心理不成熟，他们辨别是非的能力不强，不知道哪些行为是正确的，值得模仿的。但随着大众传媒，电视，手机等多媒体的普及，过多的电视暴力是幼儿攻击性行为的反面教材。电视上的攻击性行为不仅影响孩子的态度，而且使他们将暴力视为一种可以接受的，有效的解决人际冲突的方式。

本研究采用网络调查的方式，了解现实生活中动画片对幼儿攻击性行为的影响。调查结果显示，88.18%的家长对孩子观看动画片有所了解。其中，47.27%的家长对孩子观看动画片有所了解，但没有具体筛选动画片。11.82%的家长没有筛选孩子观看的动画片。大多数孩子在家里看动画片，幼儿家长不知道到幼儿有很强的模仿行为，没有动画片筛选给孩子看，相反，让孩子看一些暴力动画片，看动画片时，孩子很容易把自已代入其中。比如，孩子们看一些科幻英雄动画片后，会模仿动画片中的打斗情节。动画片会潜移默化地使孩子产生和强化利他心理及攻击性行为。

3.1.3增强

在幼儿产生攻击性问题时，如若父母或者教师并未迅速控制或者放任不理，相当于助长这种不良风气。另外，幼儿还可以从同伴那里学会攻击性行为。例如，一个孩子使用攻击性策略来控制他的同龄人，可能会增加他后来的攻击性。

3.1.4挫折

挫折感就是出现攻击性问题的主要因素。而挫折感就是人们在活动阶段中面临的问题，本身目标不能达成，需求无法满足的一类状态。比如，家长时常将自身子女和他人子女进行对比，还经常对幼儿说你看别人做得如何好。这会使孩子感觉到挫折感，或遭受到他人的批评和嘲笑等。幼儿攻击性大多是遭受各类问题后出现并强化的。从上述研究能够看出，挫折是导致幼儿攻击性行为的一个重要原因。

3.2家庭教育的影响

如今，大多数的孩子都是家庭的独生子女，家里的人大多数都是会对孩子纵容甚至是宠溺，大部分父母并未重视家庭教育对于子女产生的影响。而家庭教育利用家长的语言、行为与态度对于子女产生的影响较为明显。放任型父母并未控制子女的攻击性问题，造成这种做法无法获得改正，并未给他们创造控制不良行为的机会。权威性的父母做事都是非常以自我为中心，往往过于严格的去控制幼儿的行为并且采用简单、粗暴的方式。因此往往适得其反，反而加强了幼儿的攻击性行为。

此外，家庭中的情感氛围也会影响孩子的攻击性行为。一般来说，家庭充满矛盾和冲突，孩子的攻击行为也比较突出。

3.2.1家长过分的宠溺

随着社会的进步与发展，目前，很多家庭的幼儿均是宝贝，而且是整个家庭的中心，所以，他们把子女当做心肝宝贝，没有任何原则地满足子女的需求，他们也不会控制子女的行为，造成他想要做什么就做什么，进而形成支配与垄断子女的行为习惯，最后造成家长不支持其要求，可能就会出现欺骗与攻击他人的情况。相关调查说明，大部分幼儿均是由爷爷奶奶养大，这时就是幼儿个体社会化的初级时期，还是性格形成的关键阶段。但是，大多数老人带幼儿均存在传统观念，在他们摔倒以后，老人就会马上讲：“都是这条路不好”，让我的孙子摔倒，甚至还会踩着石头讲“石子不好，谁让你把我孙子摔疼的！”虽然使用这类方式能够得到良好的效果，幼儿马上就不会哭，这是由于其注意力被转移，然而长期以来，可能会使他们形成一种不良习惯，不管面临何种问题，均极易出现发脾气的情况，甚至认为他人什么做法都是错误的，自己没有任何错误。在进入幼儿园之后，和伙伴出现贸易时，大多会将错误归结到他人身上。在问题不能利用协商处理是，则将出现攻击性问题。此时，如若被供给者不断退缩，必定将是其攻击性行为不断增多。

3.2.2过高的期望

如今，很多的家长“望子成龙”，“望女成凤”的斗志非常高昂。所以，很多方面都在过度限制和约束自己的孩子。比如，孩子回到家，就得读书学习。不允许他们随便说话，随便做事。他们不允许玩耍，移动，行走，奔跑，说话或笑。他们还要在假期参加各种类型的兴趣班。他们很少让孩子与外界接触与沟通，进而实现自身目的。并且，因为父母对于幼儿的太高预期，而且是基于幼儿的现实情况来建立，存在明显的盲目性，所以，希望就会变成失望。长期生存于这类氛围下的幼儿，其心理必定会受到一定的影响，并且产生了的逆反心理。

3.2.3父母言行对幼儿的影响
家长对于幼儿的态度与教养方法直接关系到幼儿的攻击性问题。如若家长时常采用暴力与言语攻击，可能会为他们创造一种模仿的对象。年龄小的幼儿大多不是接受惩罚教育，而是学习应该采用攻击性行为。幼儿的这种行为就是由家长的态度所决定，还有家长怎样展现自我。在一个家庭里，如若因为攻击问题受到严厉惩处的幼儿，在社会交往中大多存在一定的攻击行为。惩罚限制孩子在家里的攻击性行为，但因为孩子模仿父母的攻击性行为，就相当于鼓励孩子在外面攻击性行为。惩罚孩子在家时要诚实，就等于告诉孩子做了坏事，不被发现就不会受到惩罚，从而使孩子不但没有减少攻击性，反倒会使这类行为更加严重。另外，矛盾时常展现在幼儿面前，对于幼儿攻击性问题的放纵必定会使他们的攻击问题更为严重，进而增多伤害他人的次数。从上述研究能够看出，家长的教养方法与态度是影响到幼儿攻击性问题的主要原因。

3.2.4家庭教育不一致

尽管《幼儿园工作规程（试行）》明确指出，幼儿园必须主动配合幼儿家庭，引导父母建立轻松愉悦的家庭氛围，向家长提倡科学保育，使得家长熟悉自身家庭教育氛围，进而承担起教养幼儿的重任”。目前，由于受社会背景或个人认知经验的影响，很多家长在幼儿教育的目标和认识上存在一定偏差，而且一些农村地区对家园合作工作不重视，一些幼儿园教师在思想上也不高度重视，没有真正认识到家庭教育的指导也是自已工作范围。

3.3社会环境的影响

3.3.1媒体影响

随着现代科技的不断进步，外部环境对于人们产生的影响也是不断变多，特别是手机，电视，电脑等变成日常生活的必需品，使得幼儿们的视野更为开阔，而随着新媒体与网络游戏的迅速发展，对孩子的身心都有一定的影响。通过相关调查能够看出，观看电视的时间太长、喜欢观看奥特曼或者打怪兽等动画片是幼儿出现攻击性问题的主要原因。李楠等学者经过讨论后认为，观看暴力动画片可能会增多攻击性问题、认知、情感和生理刺激。国外知名专家班杜拉的一项知名研究证实了模仿对于幼儿攻击性行为产生的影响。他首先让一些幼儿看着大人安静的摆弄玩具，之后引导幼儿们进行玩耍。结果，看见成人攻击性行为的幼儿比看见成人安静摆弄玩具的幼儿具有更强的攻击性。但是，在所有家庭都购买电视之后，幼儿们投入大量时间看电视。其中的暴力镜头必定会为幼儿们提供了攻击的样本，造成他们在潜移默化中出现模仿行为。比如，大部分幼儿在对于他人做出伤害行为时，询问他为何如此做，他就会作答“我是奥特曼，我打的是怪兽和坏人，这是由于我不喜欢他们”。由此可见，媒体对幼儿的影响多大。

3.3.2对等关系

 幼儿攻击性问题的出现还会受到伙伴的影响。一个不攻击他人的幼儿，如若其伙伴是班里的“调皮鬼”，时常为了一些小事情就对于他人做出攻击行为，为他人起外号等，实现“满意”的效果，则这一同学在碰到相关事情时，必定会效仿伙伴的做法对于他人做出攻击。只要实现满意的效果，其攻击性问题必定将不断增多。大部分小班的同学在进入幼儿园之前原本能够和伙伴和谐共处，然而在进入幼儿园之后，因为和伙伴的相处，其交际范围不断扩大，受到某些问题幼儿的影响或者出于自身需求，进而出现咬人、打人等问题。
综上所述，幼儿（特别是学龄前孩子）攻击性问题出现次数偏多，这和幼儿本身生理、心理特征、家庭背景与社会存在紧密关系。所以，必须迅速发现其中的影响原因，对于幼儿攻击性问题采取各种方法加以规避与介入，并及时的去纠正和阻止幼儿的不良行为的发生，以促进幼儿良好的身心健康发展。

3.4幼儿攻击性行为的危害

幼儿出现的攻击性行为，不只会伤害他人的身体和心理，并且不利于供给者的身心健康成长。相关研究说明，存在这种行为的幼儿大多社交关系不佳。同龄的幼儿基本远离它，而部分受到欺负的同学可能会出现恐惧的体验，进而不想要进入幼儿园。并且，因为攻击性较高的幼儿惹事，不利于生活与教学秩序的书你了推进，使得幼师只能够投入很多时间来解决问题，也会给幼儿园家长带来很多困扰。

尤其严重的是，如果来不及解决这些问题，幼儿阶段的这种行为可能会延续至青少年阶段，造成他们很难适应社会发展的要求，使得社交关系日益紧张，出现违法犯罪的行为。相关研究说明，幼儿时期出现大量攻击性问题的，在长大之后基本也会产生攻击性问题。所以，研究幼儿攻击性问题的形成因素，主动实施对应的教育措施，对于幼儿不良行为加以改善与控制，这是目前学前教育领域的主要问题。
第四章  幼儿攻击性行为的教育对策

4.1为幼儿发展创造有利环境
4.1.1家庭的方面

建立和谐民主的家庭氛围。父母应尽量避免将彼此的矛盾冲突呈现在孩子面前，避免使用简单粗暴的教育方式，保持两代人教养态度的一致性。尽可能符合幼儿的实际要求，充分尊重幼儿的看法，不要对孩子要求过高。家庭之间的和谐关系可以给孩子一个很好的榜样，即和谐民主的家庭氛围，共生理念在代际教养中的使用，还是会对幼儿形成一定潜在的影响，有助于幼儿亲社会行为的成长。
4.1.2学校的方面

创设一个低压力，高活动环境。合理安排活动，减少外部行为的刺激，为幼儿创造良好的活动空间与活动材料，教师在教学活动中应尽量避免对幼儿进行言语，肢体等攻击；尽量避免对孩子负面评价，或者使他们产生更多的失败感，教师应该多鼓舞他们，提高他们的信心；应该营造轻松愉悦的群体情感环境，让孩子有足够的安全感，从而杜绝各种不良行为。
4.1.3社会的方面

社会要营造文明共享空间。有关部门应制定影视作品和电子游戏分级制度。加大对幼儿与成人的媒介消费差异，加大对媒介的监督审查，严管那些暴力或色情的影视作品和游戏，防止限制级影视作品流入幼儿的世界。同时，家长还应该为孩子选择品德高尚，关怀温暖，具有团结协作精神和反暴力的影片，这是为了尽量减少与消除幼儿攻击性问题，提升他们的亲社会行为。
4.2努力为幼儿提供多种形式和途径宣泄内心压力
对于幼儿应该选择“疏”，不能选择“堵”,不能使用单纯阻拦方法（比如约束幼儿的行为，忽视幼儿的争议等），让孩子悄悄地压制自己的攻击性。有的孩子可能会因为害怕惩罚而强行抑制攻击性行为的意图。长此以往，会产生过度焦虑，影响心理健康。这时要教会孩子发泄情绪的方法，允许孩子采取合理的方式发泄情绪，而不是采取攻击性的行为。因此，要教育孩子把自己积攒下来的攻击性情绪倾吐给父母和同伴，引导他们在适当的场合大声哭喊，发泄心中无法排泄的挫败感，愤怒感和烦恼，或者愤怒无价的物品，或者通过其他活动来消除不良情绪。例如在玩黏土游戏之时不断挤压他人，在效仿打架场景时，能够利用破坏性活动来消除不良情绪，进而维持心理平衡。老师能够引导幼儿参与各类游戏活动，转移幼儿的攻击性情绪。比如，可以组织跑步的孩子去踢足球，练力量，跑比赛。对于喜欢喊的孩子，可以参与朗读和表演。另外，可以多和孩子说话，耐心倾听孩子的心声。
4.3教师应教会幼儿自我控制策略

老师应该基于现实状况，引导幼儿们学习自我控制的方式。例如注意力转移，使得他们在不开心之时通过自身偏好的事物转移注意力；自我意识控制方式支持积极的自我暗示来控制自身情绪与行为，比如，如若我不发火，“我能够控制自我”，进而防止出现冲动情况。
4.4加强幼儿的亲社会行为

在教育实践中，老师能够借助斯金纳提出的操作条件反射理论。斯金纳提出行为的变化时因为强化的效果，对于强化的管理就是对于行为的控制。老师或许可以对幼儿的攻击性行为起到积极作用，可以采取积极的强化的方法，比如浩浩孩子：如果你完成作业，可以用小红花奖励你，即通过呈现孩子想要的刺激来增加反应的频率，也可以采取惩罚性的措施，比如你再欺负孩子，就不让你玩玩具，利用开心的刺激来降低反应的次数。
结  语
本文从幼儿攻击行为的发展的现状出发，介绍了幼儿攻击性行为产生的原因，并对存在的问题进行了分析，通过观察分析和对相关理论的研究，明确了幼儿攻击性行为需要家园共同努力。因此，要更好地决解孩子的攻击性，需要家长和学校共同努力。教师应积极取得与家长的合作，加强家园联系，才能从根本上预防幼儿攻击性行为，促进幼儿社会性发展。但每个孩子都不一样，家庭环境，社会环境，幼儿园教育都不一样。因此，应对幼儿的攻击行为，应从多方面综合考虑，采取适当的策略，有效地减少幼儿的攻击性行为，从而促进幼儿健康快乐的成长。
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